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АНОТАЦІЯ 

У роботі розглядаються теоретичні основи  виникнення тіньової 

економіки, зокрема розкрито сутність і структуру, визначено чинники 

виникнення, розглянуто зарубіжний досвід щодо детінізації фінансових 

потоків, проведено аналіз стану формування та розвитку тіньової економіки в 

Україні. За допомогою методів математичного моделювання оцінено вплив 

макроекономічних факторів на тіньову економіку та здійснено прогноз його 

обсяги на наступні роки, запропоновані шляхи детінізації економіки України.  

КЛЮЧОВІ СЛОВА: тіньова економіка, експорт капіталу, ринок праці, 

детінізація, світовий досвід, тенденція розвитку. 

 

ABSTRACT 

In work theoretical bases of shadow economy, particularly the essence and 

structure defined factors arising, considered foreign experience of legalization of 

cash flows, the analysis of state formation and development of the shadow 

economy in Ukraine. With the help of mathematical modeling estimated the impact 

of macroeconomic factors on the shadow economy and made its volumes forecast 

for the coming years, the ways of reducing the shadow economy in Ukraine. 

KEY WORDS: shadow economy, the export of capital, labor market, 

legalization, international experience and trends. 
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ВСТУП 

Актуальність теми. Тіньова економіка – явище не нове. Вона з’явилась 

на зорі цивілізації разом з виникненням перших державних утворень. Так, 

наприклад, щойно людство почало карбувати монети, одразу ж з’явились 

фальшивомонетники. Подібний економічний феномен властивий усім 

країнам, незалежно від моделі та рівня їх соціально-економічного розвитку. 

Тіньовий сектор економіки має значний вплив на всі соціально-

економічні процеси, які відбуваються в суспільстві. Тіньова економічна 

діяльність набула широкого поширення в усьому світі. Орієнтовані обсяги 

міжнародного товарообігу, пов’язаного з порушенням правових норм 

(контрабанда, торгівля «піратськими» товарами), перевищують 20% 

легального світового товарообігу; «відмивання» тіньових доходів сягає понад 

2-5% світового валового продукту; нелегальна міграція становить понад 

половину загальної кількості мігрантів сучасного світового господарства, 

частка тіньової економіки сягає 5-10% від світового ВВП. 

Але в Україні вона досягла таких масштабів, що в світі Україна 

вважається однією з найбільш корумпованих країн. Негативний вплив цього 

явища посилюється тим, що зароблені в тіньовій економіці кошти (а часто і 

їх власники) здебільшого перетікають за кордон і більше не працюють на 

розвиток своєї економіки. Саме тому в надзвичайно відкритій економіці 

України, де обсяг зовнішньої торгівлі становив в різні роки від 50 до 60% 

ВВП, відсутній звичний в нормальних економіках зворотний зв'язок між 

зростанням експорту і подальшим розвитком виробництва. Тому ігнорування 

такого явища, як тіньова економіка, а особливо в Україні, може привести до 

значних помилок і прорахунків під час прийняття відповідних рішень.  

В ході написанні магістерської роботи використовувались наукові 

праці вітчизняних та іноземних економістів, а саме: Е. Фейга, О. Турчинова, 

О. Носова, А. Френз та ін. Аналіз динаміки рівня тіньової економіки 

проводився за монетарним, електричним, методом «витрати населення – 

роздрібний товарооборот» та збитковості підприємств.  
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Основною метою дипломної роботи є надання якісної характеристики 

структурі, функціям та інфраструктурі тіньового ринку, та проаналізувати 

причини прогресування контрабанди в Україні. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні задачі: 

1.Розкрити теоретичні основи дослідження тіньової економіки; 

2.Оцінити стан та проаналізувати динаміку розвитку тіньової 

економіки;  

3.На підставі проведеного аналізу розробити рекомендації та напрями 

щодо детінізації економіки України.  

Об'єктом дослідження виступає тіньовий сектор економіки України, а 

предметом –  економічні відносини, що виникають між суб’єктами 

господарювання в процесі функціонування в умовах розвитку тіньового 

сектору  економіки.  

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. У першому 

висвітлено теоретичні основи дослідження тіньової економіки. У другому 

проведено аналіз стану тіньової економіки в Україні. Третій розділ 

присвячений детінізації економіки, освітленню світового досвіду та моделі 

України.  

Загальний обсяг роботи складає 134сторінки, що містять рисунки, 

таблиці та додаток. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, за результатами проведеного мною дослідження я хочу сказати, 

що тіньова економіка, яка мас об’єктивний характер, існує в будь-якій країні 

світу. Вона проникла у всі сфери діяльності господарюючих суб’єктів. Від 

правильного розуміння сутності тіньової економіки, визначення причин її 

виникнення та закономірностей розвитку залежить можливість виділення 

напрямів боротьби з нею та легалізації тіньового сектора у національних 

економіках.  

Як правило, розвитку тіньової економіки сприяє корупція, 

недосконалість законодавчого поля, високі ставки оподаткування, низький 

рівень оплати праці тощо, що є досить характерним саме для країн 

колишнього радянського союзу. Встановлено, що в нашій країні обсяги 

тіньової економічної діяльності за різними підрахунками, є одними із 

найвищих у Європі. Це є свідченням неефективної та нестабільної правової й 

економічної системи держави. 

Значною проблемою є те, що переважна більшість операцій, які можна 

віднести до тіньових, можна здійснювати в легальному нормативно-

правовому полі, а доведення факту здійснення тіньової діяльності потребує 

значних зусиль органів державної влади. Внаслідок того, що обсяги тіньової 

економіки не можуть бути повноцінно враховані офіційною статистикою, 

розроблення спеціальних методів обліку і оцінок цього явища стає досить 

суб’єктивним а інколи взагалі неможливим. 

Однією з найважливіших проблем не тільки економіки України, а й 

світу є відтік капіталу до офшорних зон. Найближчим часом міжнародному 

співтовариству доведеться створювати законодавчу базу, яка дозволятиме 

контролювати фінансові операції, що набувають глобальних масштабів, а 

також запобігати можливості використання офшорних зон нерезидентами 

для ухилення від виконання законів своєї держави. Законодавством має 

передбачатися застосування жорсткіших заходів щодо моніторингу та 
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контролю офшорного фінансового сектора, запровадження проти країн і 

компаній спеціальних штрафів і серйозних санкцій (фінансових та 

економічних - аж до закриття компанії) у випадках порушення встановлених 

положень і правових норм щодо боротьби з незаконними фінансовими 

операціями з відмивання грошей і легалізації кримінальних прибутків. Від 

держав, включених до «чорного списку», слід вимагати проведення 

масштабних програм реформ правової і контролюючої систем регулювання 

фінансового сектора. Визначальною для успішного вирішення цього питання 

буде ефективність співпраці міжнародних фінансових організацій і 

політичних кіл країн. 

Імплементація зарубіжного досвіду щодо детінізації фінансових 

потоків, зокрема інструментів фінансової політики, є актуальною в сучасних 

умовах. Для зменшення відпливів капіталу Україні необхідно впровадити 

наступні заходи: встановлення жорстких вимог до подачі інформації про 

здійснення електронних переказів; посилити вимогу щодо контролю 

транзакцій здійснюваних публічними особами, а також оточуючих їх осіб, 

включаючи членів сімей, помічників, радників та ін.; посилити перевірку 

джерел доходів політичних діячів; розширити список злочинів, які 

використовують для відмивання грошей; посилення вимог щодо виконавчих 

органів боротьби з відмиванням коштів. 

Рекомендації описані в роботі, при їх впровадження у вітчизняну 

економіку можуть значною мірою «освітлити» її, та дасть змогу зменшити 

податкове навантаження на малий та середній бізнес.  
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